
frontispicitd său titulatura de Teatru al Tineretului, împletind creaţia unui 
colectiv tînăr cu mesajul adresat tînărului spectator... 

Tînărul spectator... Ciţi din generaţia matură nu şi-au dezvoltat 
gustul pentru frumos la vestitele matinee ale Teatrului Naţional... Cîţi 
tineri nu şi-au dezvoltat gustul estetic, aptitudinile artistice sub cupola 
milenarului spectacol teatral... Ce spectacole sînt dedicate tineretului ? Fără 
îndoială, toate marile realizări ale gîndirii şi sensibilităţii umane, marile 
spectacole clasice sau moderne. Care nu sînt spectacolele pentru tineret ? 
Spectacolele facile şi vulgare, frivole, stupide, producţiile de duzină, imi
taţiile la modă, adică nonvalorile. Luptînd pentru un repertoriu dedica^ 
tineretului, teatrele luptă implicit pentru ridicarea propriei lor producţii 
artistice: iată „secretul'' acestei legături indisolubile. Atracţia pe care o 
oferă teatrul are la îndemînă şi o serie de facilităţi statornicite prin grija 
stalului, legi speciale, iar mijloacele de propagandă teatrală sporesc. Ini
ţiativele în această direcţie se iscă mereu şi se vor amplifica, există pe 
această linie un consens în preocupările instituţiilor de teatru şi învăţă-
mînt de toate gradele. Tema zilei mondiale a teatrului vine să concreti
zeze o largă preocupare pe plan mondial, tînărul spectator aducînd ener
gia, setea creatoare, pasiunea de descifrare a noului, năzuinţa de a cu
noaşte. Si ce poate fi mai emoţionant decît condiţiile în care se dezvoltă 
teatrul ţării noastre socialiste, idealul creatorilor de artă venind în întîm-
pinarea idealului politic şi etic al tinerilor. Sînt aici incluse înseşi vita
litatea, mesajul, perspectiva teatrului românesc. Iată de ce ziua mondială 
a teatrului ne află prezenţi pe toţi cei care slujim într-un fel sau altul 
scene dedicate tinerilor spectatori. Cit de important poate fi rolul culturii, 
rolul teatrului, reiese limpede din cuvîntarea tovarăşului Nicolae Ceauşescu 
rostită la încheierea conferinţei naţionale a cadrelor didactice: 

„A creşte noile generaţii în spiritul comunismului înseamnă, pe de o 
parte, a le ajuta să se ridice la nivelul cunoaşterii ştiinţifice proprii acestei 
jumătăţi de secol, să-şi însuşească chintesenţa ştiinţelor moderne fără de 
care nu poate fi conceput astăzi progresul societăţii, să devină specialişti 
de înaltă competenţă şi, pe de altă parte, să asimileze o vastă cultură 
generală, umanistă, să-şi însuşească concepţia materialist-dialectică care le dă 
o reprezentare clară asupra rostului lor în societate, îi ajută să înţeleagă 
perspectivele şi sensul dezvoltării istorice, imperativele majore ale vremu
rilor noastre. Numai îmbinînd armonios aceste laturi fundamentale, inse
parabile, ale educaţiei, cristalizînd astfel personalitatea elevilor şi stu
denţilor, vom putea forma cu adevărat un tineret în stare să ducă mai 
departe făclia progresului, să continue cu succes măreaţa operă de con
struire a socialismului şi comunismului în România." 

In paginile ce urmează publicăm opiniile cîtorva scriitori, artişti, 
conducători de teatre, specialişti în problemele tineretului, răspunzînd astfel 
unei deosebit de actuale preocupări atît pe plan naţional cît şi interna
ţional : teatrul şi tineretul. 

Al. P. 

ION L U C I A N 
Directorul Teatrului „Ion C r e a n g ă " 

DRAGOSTEA PENTRU TEATRU ÎNCEPE DIN COPILĂRIE 

în t re adult şi teatru se stabileşte un mariaj fără divorţ. „Logodna" se face însă 
in t inereţe, iar „dragostea" începe în copilărie. 

Este principiul după care ne conducem în activitatea Teatrului „Ion Creangă" . 
In clipa în care reuşim să declanşăm în sufletul spectatorului-copil sentimentul de dra
goste pentru teatru, sîntem fericiţi şi socotim o parte din misiunea noastră împlinită, 
bpunem „o parte", pentru că de la acest sentiment mai urmează un drum lung şi d i f ic i l . 
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Avantajul adultului faţă de spectatorul-copil este că pr imul a devenit între timp 
„un lector". El a reuşit să pa rcurgă numeroase opere de artă, deci a cîştigat facultatea 
de a compara, de a analiza, de a aprecia. „Comentar iul" lu i are subtilitatea intelec
tualului format şi satisfacţiile lui estetice sînt rezultatul unei matur i tă ţ i culturale. 

„Lectura" pentru copil sau adolescent o facem noi pr in spectacol. Este primul 
contact cu frumosul, cu fenomenul artistic destinat vi i torului om de cultură, omul so
cietăţii moderne. Calitatea acestui prim contact va f i de terminantă pentru „car iera" 
lui de spectator. 

Teatrul pentru tineret şi copii va trebui să-şi aleagă singur drumul : ori va 
şti să răspundă întrebări lor şi frămîntări lor vîrstei spectatorilor lu i , ori le va regreta 
absenţa din sala de spectacol. 

Există însă etape de parcurs. Prin metafora şi fantezia basmului (clasic sau 
modern] copilul ia contact cu frumosul şi desprinde nemijlocit noţiunile de bine şi 
rău, uman şi inuman, ideal şi negaţie. Vîrsta următoare cere prezenţa „eroului" care 
se vrea iubit şi imitat. Este vîrsta conturări i personali tăţ i i vi i torului adolescent. El are 
nevoie de piese în care noţiunile căpătate la început să fie transpuse, exemplificate 
în relaţi i le dintre cei ce-i seamănă. (E sectorul cel mai vitregit de scriitori.) Urmează 
apoi faza de transpunere artistică a relaţii lor cu lumea înconjurătoare, cu generaţi i le, 
cu societatea, cu cultura universală . Ace:te etape nu pot f i ignorate şi violentate. 

Teatrul pentru tinerele generaţii a devenit problema „numărul 1" a actuali
tăţii artistice, pentru că, în prezent, mai mult ca oricînd, copilăria atrage în mod spe
cial atenţia tuturor, iar tineretul ridică probleme din ce în ce mai complexe. 

Pentru ei trebuie apăra tă literatura, ca o manifestare specifică şi diversă, in 
compatibilă cu orice exclusivism. Trebuie să o apărăm de schematismul didactic pe 
care spectatorul refuză să îl accepte, considerîndu-1 o manieră de a impune ideea prin 
autoritate, metodă grotescă, ineficace şi, în esenţă, antiart ist ică. Dar, în acelaşi timp, 
trebuie să o apărăm de schematismul tehnicist, tentaţie care se face din ce în ce mai 
resimţită în curentele noi de dramaturgie şi spectacologie. 

Trebuie să renunţăm definitiv la canoanele care limitează activitatea la : „spec
tacole pentru copii", „piese pentru copii", „actor pentru copii" ; iată cîteva noţiuni 
care pentru unii sînt isinonime cu „pr imit iv" sau „infanti l" în artă. Dar în zilele 
noastre, tineretul se eliberează mult mai devreme de infantilismul prelungit de al tă
da tă . Se acordă mult mai multă independenţă tinerilor, d îndu-le posibilitatea de a-şi 
rezolva, ei înşişi, numeroase şi spinoase probleme. Şi este normal ca ei să fie pregăti ţ i 
pentru această independenţă . A nu-i ajuta ar însemna să t rădăm sensul contemporan 
al teatrului pentru copii. în acest scop trebuie să realizăm maximum pentru ca spec
tatorii să poată reţ ine acel minim care să-i pregătească şi să-i îndrumeze pe drumul 
care trebuie străbătut, pentru a atinge în fine perfecta comuniune cu opera de ar tă . 

Temele „interzise" sau convenţionale, concluziile impuse sînt depăşite, desuete 
şi incompatibile cu spiritul contemporan al teatrului pentru copii şi tineret. 

Trăsă tur i le caracteristice ale artei pentru copii şi tineret sînt simţul măsurii şi 
capacitatea de a vorbi despre lucruri complicate, pr in tălmăcirea lor în imagini ac
cesibile tinerilor spectatori. 

Trebuie să a tacăm deschis toate problemele pe care viaţa ni le pune, t ra t în-
du-le direct, cu pasiune, fără falsă pudoare, mai ales cînd e vorba de adolescenţi. 
Este necesar să stabilim un contact între scenă îşi sală, un cod ce trebuie să fie per
fect cunoscut atît de acela care transmite, cît şi de acela care îl receptează. Fără 
acest f luid, contactul se întrerupe şi spectacolul se transformă înt r -un splendid tablou 
avînd nişte orbi drept spectatori. Noi dispunem în teatrul nostru de un consiliu 
artistic, care veghează asupra tuturor problemelor de creaţie, de repertoriu, de stil, 
de scenografie, de regie etc... La o repetiţ ie generală, un actor, membru al acestui 
consiliu, şi-a adus fetiţa în vîrstă de 10 ani. Discuţiile, în sînul consiliului, au fost 
mai contradictorii şi mai îndelungi decît oricînd. Feti ţa asistase şi la repetiţie, şi acum 
— fortuit — asista şl la discuţii. La un moment dat, excedată, îl trase deoparte pe 
tatăl ei şi îl întrebă : „Totdeauna discutaţi voi atît de mult... în numele nostru ?"(!) 

Cei care creează spectacole pentru copii trebuie să înţeleagă copilăria contem
porană. Nivelul artei care se adresează copiilor depinde totdeauna de profunzimea 
şi de plenitudinea acestei înţelegeri. Simţul măsurii îmi revine în minte în legătură 
cu literatura^ pentru tineret. îmi vin în ajutor cuvintele lu i Rodin : „Cel care adaugă 
verde primăveri i , roze toamnei, purpură buzelor tinere, creează urîţenia, pentru 
că minte". 
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Literatura dramat ică pentru copii şi tineret — anume fac această distincţie — 
trebuie să rezolve continuu ecuaţii noi, cu inepuizabile necunoscute ale existenţei ome
neşti. Ea trebuie să reînnoiască observaţiile asupra vieţii, să configureze destine şi iden
tităţi, să inaugureze puncte de vedere noi cu privire ila indivizi şi generaţi i în lumina 
existenţei contemporane, conform cu accepţia „frumosului" ca simbol al morali tăţ i i . 

La Congresul ASSITEJ de la Haga în mai 1968, Erik Vos susţinea că şi „urî tul" 
poate f i sau deveni „operă de ar tă" . 

Dar trebuie să f i i atent despre ce urî ţenie este vorba şi care este ecoul suscitat 
de această modalitate, pentru că a promova pe scenă negarea, imposibilitatea comu
nicării .între fiinţele omeneşti, inexistenţa unui scop şi a capacităţii de a se salva, 
aceasta riscă să împingă tineretul la disperare, la protestul total, la ura împotriva 
oricărei societăţi. 

Dimpotr ivă, trebuie să ajutăm tineretul (prin intermediul frumosului sau chiar 
a! urîtului) să discearnă adevărate le valori umane, trebuie să-1 ajutăm să capete în
credere în viitor, în umanismul triumfător. 

Auzim cîteodată spunîndu-se „ce ştie el? E un c o p i l ! " . Cît timp încă vom 
mai considera tinereţea o infirmitate ? Copilul nu e o fiinţă inferioară cum sîntem 
noi tentaţi uneori să credem, ci o fiinţă care nu a avut timpul să se formeze. Ado
lescentul nu este un „rebel" faţă de înaintaşi. Este luptătorul care înfruntă necu
noscutul, soldatul „noului", constructorul etajului nou care se ridică peste cele pre
cedente, construite de înaintaşi . El se zbate, p l in de întrebări , şi crede cu convingeie 
că a descoperit adevărur i le vieţii... adevăruri deja descoperite de predecesori. Să-1 
a jutăm — cu discreţie — să ajungă la aceste adevăruri , fără să-1 privăm de bucuria 
propriei lu i victorii . A gîndi pentru el, a-i d i r i ja ideile, conduita, a-i impune violent 
experienţa noastră înseamnă a-1 împinge spre apatie, dezinteres, pasivitate, sau uneori 
spre protest. N u rezidă oare în această greşită mentalitate secretul „luptei între ge
neraţ i i" ? 

* * =:-

A f i „contemporan", după părerea mea, este a vorbi limba epocii noastre cu 
sugerări de viitor. A f i „modern" înseamnă a-ţi corecta optica tradiţ ionalistă prin 
lentile contemporane, înseamnă a permite spectatorului să descopere epoca în care a 
fost scrisă opera, dar şi a o comenta pr in prisma timpului său. U n colocviu deschis, 
cinstit, curajos, şi nu o fotografie, iată st i lul modern al teatrului contemporan, un 
teatru de idei pr in excelenţă. Caracterul modern al teatrului pentru copii trebuie să 
fie stilul teatrului „total" , modern pr in mijloacele de expresie, bogat prin conţinu
tul de idei, variat pr in interpretare. 

Cînd autorii vor înţelege minunata misiune pe care o au de a scrie pentru 
cei mai entuziaşti, dar şi cei mai intransigenţi spectatori ; cînd crit icii vor analiza spec
tacolele cu competenţă, dar în folosul „consumatorului" şi cu consultarea opticii lu i ; 
cînd se va înţelege că teatrul tinerelor generaţi i trebuie ajutat şi susţinut de zeci de 
or i mai mult decît teatrul adulţ i lor ; cînd creatorii vor realiza din plin monumenta
litatea operei de cultură pe care sînt chemaţi s-o construiască, teatrul micilor spec
tatori va deveni una din cele mai înăl ţătoare instituţii de cultură din lume. 

F R E D MAHLER 
Secretar ştiinţific al Centrului de cercetări pentru problemele tineretului 

NECESITATEA INVESTIGAŢIEI ŞTIINŢIFICE 

U n element nou se impune azi în studiul relaţiei dintre teatru şi spectatorul 
t înăr : în r înduri le publicului a apărut şi la noi prima generaţie de refcspectatori din 
cea^ mai fragedă vîrstă. Contemporanii acestei noi ere a „audio-vizualului", profeti
zată de un Mc. Luhan, se deosebesc desigur de vechii spectatori. Dar nu numai în 
sensul negativ al predilecţiei pentru imaginea facilă, succedîndu-se în ritmurile d i -
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